

巴西饲料和动物蛋白生产增速减缓

近年来,巴西的饲料产量出现连续增长;然而,与世界其他地方一样,巴西玉米和豆粕等饲料原料的价格上涨对饲料行业造成了冲击。此外,在巴西维生素、酶和氨基酸(赖氨酸和色氨酸除外)等饲料添加剂完全依赖外国进口,随着巴西本国货币雷亚尔的大幅贬值,这些以美元计价的产品抬高了饲料生产成本。无论是饲料生产商还是购买饲料的动物生产商均受到这两方面波及。

动物蛋白出口商由于收入以美元计,还能对冲高昂成本。而那些在巴西国内销售的公司则受到巨大影响,因为很难将高成本转嫁给消费者。因此,奶牛和蛋鸡饲料生产商大幅减产。

此外,还有其他变量在起作用,例如巴西经历了许多国家出现的高通胀,而玉米歉收造成的供应紧张,也影响了饲料产量。虽然2022年玉米的收成很好,让生产商得以看到隧道尽头的光明,但所有这些因素叠加减缓了饲料行业的增长步伐。

2022年饲料生产行业表现

尽管如此,巴西饲料生产行业在2020—2021年以及2021—2022年均取得增长。巴西全国饲料行业协会(Sin-diraco)报告说,截至2021年底,巴西饲料产量达到8080万吨,较2020年增长4%。

2022年年初,对饲料行业预期的年增长率为3.5%,但后来该数字

修正为略高于1%。巴西全国饲料行业协会首席执行官阿里奥瓦尔多·扎尼(Ariovaldo Zani)解释说:“之所以对年增长率进行修正,是因为之前预测肉鸡产量将增加3.5%—4%,但巴西动物蛋白协会(ABPA)后来将该预测回调至1%左右。”他指出,在肉鸡增长率为1%的情况下,饲料行业能有高于1%的增长是很不错的。要注意的是,家禽(肉鸡和蛋鸡)对饲料的需求量最高。

扎尼表示:“蛋鸡和奶牛的饲料产量可能会下降,肉鸡和猪的饲料产量则将提高。水产饲料虽然占比很低,但也将略有增长,例如用于宠物的饲料。”

玉米生产与乙醇工业

扎尼认为,从中期来看,农民将受到影响。

他表示:“包括能源和食品在内的大宗商品有贬值的趋势,而低成本对畜牧业可能是一个利好的消息。”

扎尼指出,还有一个影响因素是由于中美关系的影响,世界最大玉米进口国中国加大从巴西进口玉米,以降低对美国的依赖。

他说:“我觉得这早有预兆,因为巴西可以成为一个很好的玉米供应国。”但这也需要前提条件,特别是避免投机行为。

巴西的乙醇产业发展成熟,前景良好,预计每年可加工约1000万吨玉米,并在生产过程中获得大量

副产物玉米干酒糟及其可溶物(DGDS),可作为蛋白饲料,主要用于喂牛。扎尼说,巴西的DDGS生产不像美国那样管控严格和平衡稳定,“在美国,必须在符合规定的条件下才能够将其用于猪和鸡的粮中。”

这意味着在巴西有6000万吨玉米用于制造饲料,1000万吨玉米用于生产乙醇,约3000—4000万吨玉米用于出口,还有少量玉米用于人们日常消费。巴西的玉米供应是充足的。

扎尼说:“巴西需要像美国一样建立一个政府机制,以便能提供对外贸易的详细信息,防止意外情况的发生。”这样本地生产商就可以加入竞争。他强调,这不是管控的问题,而是国际市场的规则。

与饲料生产相关的一些概念

可持续发展、温室气体排放、无抗动物蛋白生产、动物健康与福利,这些概念都涉及到饲料生产,因此增加的生产成本是饲料生产商需要克服的问题。

饲料生产增速似乎放缓了,但整体并未回落。这并非是由于养殖的动物减少了,而是由于在过去20年里,饲料转化率大幅上升。

扎尼说:“2007年时,我们预测在2021年将生产8500万吨饲料,结果2021年的实际饲料产量为8000万吨。”他还强调了饲料效率、饲料添加剂的使用以及动物遗传,所有这些因素都与动物营养紧密



■ 资料图片

相连。

饲料效率更高,可以减少环境恶化、降低动物的粪便产量,进而减少氮和温室气体排放。这代表着饲料行业要用更少的资源做更多的事。

未来的三大挑战

扎尼说,巴西饲料生产将受到三大挑战:

基础设施:交通资源匮乏是巴西长期存在的问题。交通主要通过道路,而巴西的道路建设严重不足,亟需更多投资。在这一领域,由于国内资本不足,国外资本通常比国内资本更受青睐,但道路建设由国家主权、政府政策决定。巴西的铁路网已经不复存在。虽然有巨大的内河与海上航线网,例如北弧(ArcoNorte)港以及位于巴西中西部的系列公共港口、私人码头和粮食运输中转站,但本地区仅有30%的饲料运输是通过水路进行。

仓储能力:巴西的仓储基础设施完全为公共投资。遗憾的是,巴西现有的仓储能力无法跟上原料生产的增长和发展,导致约有30%—35%的饲料原料无处储存,往往只能留在运输卡车中,在巴西没有美国那样的私人仓储可供使用。

饲料添加剂:虽然目前巴西是动物蛋白生产大国,但早在30年前该国的大型公司在饲料添加剂方面的生产和研发几乎消失殆尽。由于各种原因,在过去这些饲料添加剂生产商决定整合在欧洲生产,近年来又在中国和印度拓展生产。巴西的饲料添加剂则完全依赖国外进口,这是十分危险的。因为如果缺少饲料添加剂,动物的生产能力表现就会大打折扣。为了恢复对饲料添加剂的化学和生化合成,巴西进行了多项经济可行性研究,但如今想要恢复该产业,需要付出惊人代价。

(据《中国畜牧兽医报》)

国际看

冰激凌在美国“失宠”了吗?

美国农业部最新数据显示,普通冰激凌最近几年在美国似乎逐渐“失宠”。

美国有线电视新闻网近日援引美国农业部数据报道,普通冰激凌在美国人均消费量正逐年下滑。1986年,平均每名美国人吃掉大约18磅(8.16千克)普通冰激凌;到2021年,这一数据减少至12磅(5.44千克)。

普通冰激凌不包含冷冻酸奶、果汁冰糕以及零脂或低脂冰激凌。

随着美国人健康意识提升,自上世纪90年代以来,普通冰激凌在美国的人均消费量开始下滑,零脂和低脂冰激凌受欢迎。据美国农业部数据,1986年至2021年,零脂和低脂冰激凌消耗量从人均6.1磅(2.77千克)增至6.4磅(2.9千克)。另一方面,随着食品业发展,美国人有更多甜品可供选择,例如饼干和芝士蛋糕等。

美国消费者研究机构希尔卡纳公司副总裁约翰·克劳福德说,美国人购买冰激凌已“从家庭装改为个人分装”,这说明消费者“每次购买量都在减少”。希尔卡纳公司提供的数据显示,美国人近年来购买乳制品冰激凌的总量下滑。2018年至2022年,乳制品冰激凌的购买量减少大约8%。

不过,此类冰激凌在美国的销售额依然可观,2022年达到大约70亿美元。克劳福德说,这是因为人们购买小包装冰激凌可品尝多种口味,同时大品牌的小包装往往比大包装更贵。

(卜晓明)

哥斯达黎加举办2023年奶酪博览会 展出最大奶酪玉米饼

近日,哥斯达黎加“2023年奶酪博览会”在卡塔戈省图里亚尔巴镇的图里亚尔巴热带农业研究和教育中心开幕,展示了约180公斤的各种奶酪,以及最大的奶酪玉米饼。

据悉,约有250家生产商展出了奶酪,根据海拔高度、牧场类型、气候和配方的不同,奶酪的种类也不同。除了展出奶酪外,博览会上还售卖纪念品、手工艺品、葡萄酒、咖啡以及糕点等。

(毛伯贤)

牛疮疹皮肤病在尼泊尔廓尔喀地区快速传播

《加德满都邮报》近日报道,正值尼泊尔农忙季节,牛疮疹皮肤病在廓尔喀地区蔓延。据尼泊尔农业和畜牧业数据,该皮肤病已导致70293头牛患病,其中25782头死亡,将导致乳制品产量下降、价格大幅上涨,插秧进度缓慢,影响粮食收成。尼泊尔总理普拉昌达作出指示,将通过疫苗等有效手段控制该病传播。

智利制订进口乳和乳制品的卫生要求

近日,智利农业部发布第4027号决议,制订进口乳和乳制品的卫生要求。该决议在官方公报上发布六个月后生效。主要内容如下:

1. 生产羊乳及乳制品的原产国或地区必须为非羊痒病疫区,生产牛乳及乳制品的国家及地区必须是非口蹄疫疫区,并且必须经智利农业部评估合格才能出口智利;2. 加工乳和乳制品的企业必须获得原产国卫生主管部门的授权,同时必须获得智利农业部的授权才能出口到智利;加工第三国生产的原料也必须来自获得授权向智利出口的企业;企业应建立追溯计划;3. 乳制品加工。巴氏灭菌处理方法或超高温瞬时杀菌;4. 包装及标签要求。标明原产国、生产企业(企业名称和官方编号)、产品名称和生产批次、加工日期及其净重;5. 卫生证书规定。乳及乳制品必须附有官方卫生证书,该证书由原产国官方语言和西班牙语签发,证明符合该决议中规定的条件,并明确表明该产品是供人类食用。

(食品资讯中心)

今年上半年越南饲料原料和成品饲料进口下降

据农业与农村发展部养殖局统计,上半年,越南进口成品饲料和饲料原料共计820万吨,较去年同期下降3.3%,进口额34亿美元,同比下降7.9%。究其原因,主要是进口饲料原料价格上涨,企业转而寻求国内替代饲料来源。具体进口情况如下:玉米粒330万吨(11亿美元)、各类豆粕、油麸230万吨(11亿美元)、小麦和大麦97.8万吨(3.21亿美元)、干酒渣45万吨(1.66亿美元)、各类麸皮、谷壳28.5万吨(0.7亿美元)、大米、碎米23.7万吨(0.79亿美元)、补充饲料19万吨(2.32亿美元)。

在价格方面,上半年,饲料原料中玉米粒价格降幅最大,同比下降5.7%,干酒渣下降3.8%;米糠粕价格仍在高位,同比上涨4.7%。成品饲料价格较年初相比下降了1.2%—3.2%,但仍高于疫情前和去年同期水平,预计从现在起到今年底、明年初,饲料原料和成品饲料价格将呈持续下降趋势。

(商务部)

首批尼泊尔青贮饲料起运出口中国

贮饲料起运仪式上致辞说,向中国出口尼泊尔青贮饲料是两国通力合作的结果。中方愿加强对尼农业合作,促进尼泊尔现代农业科技发展,以生产更多优质农产品,在满足尼泊尔国内需求的同时向全世界出口。

尼泊尔副总理纳拉扬·卡吉·什雷斯塔在致辞时说:“出口青贮饲料发出了一个信号,即若我们生产出优质产品,就有增加出口的潜能。”

青贮饲料生产商尼泊尔天域国际有限公司负责人张金祥说,尼

泊尔的青贮饲料既可解决西藏牛羊冬季饲料问题,帮助改善西藏环境治理和水土流失,也有助于尼泊尔农民增加收入,为当地创造更多就业机会。公司计划在两年内新建设3到4家加工厂,青贮饲料年出口量有望达到30万吨。

现阶段青贮饲料由全株玉米加工而成。与尼泊尔天域国际有限公司合作以来,尼泊尔农民苏詹·哈马尔已经从一年种植一季玉米改为一年种植三季。他说:“我们从中受益,生活水平得到提升。”

新加坡实施饮料分级制度 限制糖类摄入成关键



■ 元气森林的迅速崛起,带动各大品牌竞相争夺“0糖”市场。

12月30日发布的《食品条例(第2号修正案)》(以下简称《条例》)。该条例将新加坡零售市场上的预包装饮料根据含糖量和饱和脂肪量的高低分为A、B、C、D四个级别。

据悉,糖尿病在新加坡是一个严重的健康问题,如果不采取任何措施,到2050年,新加坡糖尿病居民人数预计将达到100万,这个数字接近新加坡总人口的五分之一。为进一步遏制糖尿病的发展,新加坡政府要求在新加坡零售的含较高糖分和反式脂肪的预包装饮料,必须贴上标签,并禁止发布相关的广告。

据了解,A级的饮品最健康;B级的饮品较为健康,厂家可自愿标注;C级饮料不健康;D级饮料最不健康。通俗来讲,同等重量下,含糖量与含饱和脂肪高的饮料,等级越低。如果没有特殊情况,D级的饮料甚至不能打广告。能够获得A级主要产品集中在矿泉水、苏打水等产品。

业内人士向记者表示,目前包括新加坡及部分西方国家均使用评价性的FOP(包装正面标识),主要目的是帮助消费者更直观地了解食品的营养属性,指导合理选择。相关饮料分级实际上是进一步放大了消费者的知情权,但并不意味着该类产品饮料会直接影响消费者身体健康。在此方面,值得国内相关部门和协会借鉴,可以避免类似虚假宣传的问题出现。

“欧美西方国家以及新加坡之所以对相关产品进行严格管束,主要还是由于过度摄入糖类带来的相关疾病问题已经愈发明显。”中国食品产业分析师朱丹蓬表示。

实际上,国内相关部门也针对上述问题出台了文件。2021年9月国家卫健委对外发布的《食品安全国家标准预包装食品营养标签通则》(征求意见稿),已经把糖含量和饱和脂肪酸列为强制性标识项目。

虽然目前国内外的饮品都标明饮品内的配料表,但很难引起大部分消费者的注意,新加坡的分级制度将配料表进一步放大,让消费者可以更直观地了解自己所选择饮品。

“新加坡分级制度的初衷并不是打压含糖饮料的企业,而是为了进一步放大消费者的知情权,提醒消费者为自己的健康负责,这也符合目前饮料发展的趋势和潮流,即向健康饮品的方向发展。”朱丹蓬说。

低糖和代糖的潮流

目前,代糖类产品主要集中在两类,主要分为赤藓糖醇和阿斯巴甜。

近年来,随着消费者健康诉求提升,对糖分摄入愈发谨慎,饮料消费正由传统的含糖碳酸饮料、茶饮料、果汁饮料转向“0糖”饮料。《减糖白皮书》援引数据显示,“0糖”饮料市场占有率达到2019年的4.07%。

“0糖”饮料风潮最亮眼的案例当属元气森林的迅速崛起。在其带动下,各大饮料品牌都在争相推出“0糖”产品。其中,仅无糖气泡水这类新品就不下数十种。伴随着元气森林带动的风潮,全国各个城市陆续出现各种“0糖”低糖饮品。

2014年3月,世界卫生组织就糖摄入量指南草案公开征询意见,建议成人每天糖摄入量应控制在当日摄入总能量的5%,约25克左右。2019年,国家卫健委发布的《健康中国行动计划(2019—2030年)》提倡,人们每日添加糖摄入量不高于25克,同时提倡消费者甜味剂代替蔗糖生产的食品和饮料。

目前,根据世界卫生组织报告,代糖类产品按照其能否提供能量,大体分为营养性代糖和非营养性代糖两类。其中,营养性代糖主要以糖醇为主,糖醇类代糖一般从谷物、植物中提取,在催化剂的作用下与氢气反应得到,类似的还有山梨糖醇、麦芽糖醇等。比起完全化学合成的代糖,糖醇显得相对“天然”。目前,在饮料产品中,糖醇使用较为广泛,尤其是赤藓糖醇被很多无糖饮料选择使用。

非营养性代糖则在饮料行业使用较为广泛,其中包括了天然代糖、人工甜味剂。应用广泛的人工甜味剂有阿斯巴甜、三氯蔗糖、安赛蜜、纽甜、爱德万甜等。其实人为合成并不代表这类代糖会对人体产生比上述两种甜味剂更多的负面影响。常见的天然代糖包括甜菊糖、罗汉果甜苷、甘草甜素等,它们无法被人体代谢,也因此没有任何热量,但天然代糖由于组成成分较为复杂,因此口感上差异较大,例如可口可乐曾推出甜菊糖可乐,很快又下架了此类产品。

华东理工大学食品科学与工程系教授刘少伟表示,“舆论并不会改变代糖业本身的走势。目前的趋势是人工合成代糖正在被天然代糖所替代,但出于成本等因素考虑,不可能完全替代。”

公开资料显示,越来越多的饮料企业开始用代糖来替代白糖、砂糖等传统添加糖。鉴于安全、口味等多种因素,赤藓糖醇有望成为当下市场前景较好的代糖。赤藓糖醇天然存在于梨、瓜和葡萄等水果中,不参与糖代谢和血糖变化,适宜糖尿病患者食用。但由于价格远高于其他同类产品,该产品在过去一直不受饮料企业重视。近几年,赤藓糖醇以29.9%的年均复合增长率,成为我国产量增速最高的甜味剂。

“在大健康的概念下,很多类似的产品只需求一次契机便可迎来长足的发展,椰子水就是如此。此外,诸如电解质水、维生素水从品类上看均属于较为‘古老’的饮料品类,但伴随着新浪潮的出现,这些品类被翻新,并成为饮料行业的主要增长点,从这一点来看,中国软饮料的市场仍旧具备强劲的发展前景和动力。”朱丹蓬说。